AYKEIO ArioyY zNYPIAQNA ZXOAIKH XPONIA 2013 — 2014

FPANTEZ NPOAIQriKEZ EZETAZEIZ MAIOY

TA=H: B’ HMEP.: 30/05/2014
MAOGHMA: ®YZIIKH KATEYOYNZHZ AIAPKEIA: 2,5 wpeg
Odnyiegg:

a) To e§eTaoTIKG SoKipIo atroTeAeital ard 2 pépn, 7 oeAideg oTO GCUVOAS TOU.
B) EmiTpétreTan n XpRon Un TPOYPOAUMATICOMEVNG UTTOAOYICTIKAG HNXAVNAG.

Y) Aev emiTpéTTeTal N XpRon d10pOwTikoU uypou -Taiviag.

8) OTtrou XpelddeTal va HETAPEPETE TA OXAMATA OTO QUAAO ATTAVTHCEWV.

€) Ta oxAuaATA KAl Ol YPOAQPIKES TTAPACTACEIS MTTOPOUV VA YivOouv Kal hE MOAURI.

MEPOX A’
AtroTteAgital ard dwdeka (12) aoknoelg. Na atravrioete povo oTig déka (10). Kabe
opBn amrdvrnon BaduoAoyeital ye 5 Hovadeg.

1. o) Na opioete Tnv TpIRr} OAioBnong. (2u)
B)Zwpa pacag m = 2kg KIveiTal o€ opICOVTIO ETTITTEDO, o
TTPOG Ta BECIA, UTTO TNV £TTiIOPaCN O0TaBEPNS 0pPICOVTIOg —>

duvaung, yétpou F = 12N, pye otaBepn emTdyxuvon L > F
a = 3m/s®.H avrioTaon Tou aépa Bewpeital apeAnTéQ.

Na uttoAoyioeTe Tov OUvTEAEOTN TPIRAG OAicBNoNg PETagU

TOU CWHPATOG KAl TOU OPICOVTiOU ETTITTEQOU.

2. a) Na diatuttwoeTte 10 Bewpnua diatienong TG m D
MNXOVIKAG EVEPYEIQG. (2u) --
B)MAaoTeAivn palag m= 500gTEpTel eEAcUBepa atmd
ammooTaon h=50cm TTavw o€ KATakOPUPOo EAATHPIO h
ME TO £va GKPO OTEPEWNEVO OTO OATTEDO (OXAUa A).

H mmAacTeAivn otapatd tnv kdBodo Tng, oTav

TIPOKAAECEI OTO eAATAPIO cupTrieon y. H otabepd Tou
ehatnpiou givar K =95N/m kai n udda Tou givai K
aueEANTEQ. OewpeioTe TNV avTioTaon Tou aépa
AUEANTEA Kal KATA TN SIAPKEIA TNG OUYKPOUONG eV

TTAPATNPEITAI KAPIA ATTWAEIQ EVEPYEIAG.
Na uttoAoyioeTe TNV PEYIOTN CUCTTEIPWOTN TOU
eAaTripiou . (3M)



3. a) Na ava@épeTe TToIEG KIVAOEIG OUVBETOUV TNV opIfOvTIa BOAN EVOG CWHATOG. (1u)
B)ZT10 TTI0 KATW OXAUA QaivovTal Ol TPOXIEG BUO CWHATWY A Kal B, pe dia@opeTikéG uAdeg,
Ta oTToia BAAAOVTAI TAUTOXPOVA ATTO TO id10 UYog H TTavw atrd 1o £da@og Pe opICovTIa
Taxutnta Uoa Kal Upg avriotoixa. H opifovTia yetatotmion tou B gival dimrAdoia tng
op1gévTiag petatdmmong Tou A (Xg = 2Xa). Na ouyKpiverTe:

v

X3

)] To xpovo TITAoNG Twv cwudatwyv A kai B. Na dikalohoynoete Tnv atrdvrnor cag. (2)

i) Tig apxIkég TaxuTNTEG Uoa KAl Upg TWV U0 CWHPATWY. Na dIKaIOAOYACETE TNV
QTTAVTNOT 0OG. (2u)

4. a) Na opioeTte Tn ouxvoTNTA KOI TNV TTEPIOOO OTNV OUAAR KUKAIKE Kivnon.

(3m)

B) 'Evag 6ioKOG yPANUOPWVOU TTEPICTPEPETAI YUPW aTTO 0TABEPO Atova
OMAAG KUKAIKA, EKTEAWVTAG 33 OTPOYEG TO AETTTO.

i) Na uttoAoyioceTe TN ouxvOTNTA TTEPIOTPOPNACS TOU dICKOU. (Ap)
i) Na uttoAoyioeTe TO HETPO TNG YWVIAKNAG TOU TaXUTNTOG. (Ap)
5. a) Na ava@épeTe TIC OUVOAKEG I00PPOTTIOG EVOG OTEPEOU CWHATOG. (2u)

B) MNavw otnv opoyevr pdapdo padlag M = 4kg,Bpiokovtal Kpepgaouéva Bapidia palag
m; = 0,4kg, kai my = 0,2kg o€ ammooTdoeig atrd 1o onueio otpPIgns K, X1 = 20cm Kai x;
avTioToIXO (OTTWG PAIVETAI OTO TTI0 KATW OXAKA). H pdRdog iIcoppoTrei Kal To onueio K
BpiokeTal oTO KEVTPO TNG PARdOU.
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Na uttoAoyioeTe TV amrdéoTAON Xo. (3M)



6. o) Eva oTaTikd onueiakd opTio Q dnuIoupyEi OToV XWPo T
yUpw ToUu NAEKTPOOTATIKO TTEDI0. MEPIKEG I00OUVAUIKEC e U
EMIQAVEIEG PaivovTal OTO dITTAAVO O UA. PO .
i) Na opiceTe TOV UTTOYPAUMIOHEVO OPO. (1) L oy
i) Na ava@épeTe TTo10 €ival To €ido¢ Tou goptiou Q. (1) A Q" o 1 B

-
-

B)ZT0 onueio A Tou TTEdiou a@rivouue £va BETIKO NAEKTPIKO Voo )
@opTio g. Na g¢nynoete av n dUvaun TToU ACKEITAl ATTO TO N el
NAEKTPIKO TTEdIO KATA TN YETAKIVNON TOU PopTiou atrod 1o A .
oTo B, TTapdyel 1 katavaAwvel £pyo. (3M) [

7. a) Na opioeTe TNV NAEKTPEYEPTIKI dUVAUN MIOG NAEKTPIKAG TTNYNAG. (2)
B) Oudda padbnTwv XPNOIPOTTOINCE TO TNO KATW KUKAWMPA, WOTE va UTToAoyioel Ta
XOPAKTNPIOTIKA MPEYEDBN MIag pTTatapiag. Me TIG PETPrOEIG TTOU THpav oxediaoav Tnv
YPOQIKA TTapdoTacn, TG TTOAIKAG Taong (V4) OoTa dkpa TnG PITatapiag o€ ouvapTnon JE TO
peupa (1) TTou TN diappEel.
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A6 TNV ypa@Iki TTapdoTaon va TTpoodIopiceTe TNV NAEKTPEYEPTIKN duvaun (E) kai va
UTTOAOYIOETE TNV E0WTEPIKN avTioTaon (r) TNG TTNYAG. (3u)
8. a) Na 1eplypdyete TO0 ATOPIKO TTPOTUTTO Tou Rutherford. (3u)
B) Na avagépeTe duo peEIOVEKTAUATA TOU TTPOTUTTOU Tou Rutherford. (2u)
9. a) Na diaTuTTwoETE TO BeWwpnua €PYoU KIVNTIKAG EVEPYEIQG. (2u)

B)To cwua Tou 1o KATW oXNUATog £xel pdfa m = 0,4kg Kal 0 CUVTEAECTAG TPIPAGS
oAioBnong Tou pe OAEG TIG ETTIQPAVEIEG Eival Moy = 0,2. H Tax0tnTd TOu 0Tn B€éon A eival
Uo = 10m/s kai n amméotacn Al = 9m. Na uttoAoyioeTe:

L

——
A
le
= 9m
i)  Tnv taxutnTta Tou cwuatog otn 6éon T. (1)
ii)  To MEYIOTO UYOG Hpax OTTO TO £00QOG (0pICOVTIO £TTITTEDO) TTOU Ba avéREl TO cwua
OTO KEKAIJEVO ETTITTEDO. (2M)

Aivovrai: nu45° = ouv45° = 0,71



10.a)Na egnynoete yiati ol TodnNAATeg oTav BEAouv va diaypdyouv
KUKAIKR) TpoXIA o€ 0pIfOVvTIo OpOUO KAIVOUV TO GWHA TOUG TTPOG TO
EOWTEPIKO TNG OTPOPNG. (3M)
B) 'Evag TTodnAGTNG KIVEITAI EUBUYPAUMA YE TAXUTNTA U = 3m/s Kal
MTTaivel o€ opIfOvTIa oTpo@r) akTivag R = 0,9m, o1roTe KAivEl TTPOG TA
péoa. Na uttoAoyioeTe Tn ywvia KAiong Tou TTodNAATN UE TNV
KATAKOPUQO. (2)

11.a)Na diatuttwoeTe T0 VOO Tou Coulomb (KouAduT). (2)

B) Ao akivnTta onuelakd NAeKTPIKA @opTia Qi = +5uC kal Q, = -10uC, BpiokovTtal oTA
onueia A kai B piag eubeiag kal atréxouv JeTagu Toug atméoTtaon d = 10cm, 6w @aiveral
OTO TTIo KATW oxAua. H didragn Twv dUo QopTiwv gival TOTTOBETAPEVN OTO KEVO, Kal Ol
BAPUTIKEG DUVANEIG JETAGU TWV QOPTIWV gival APNEANTEES. AQPOU YETAPEPETE TO OXNUA OTO
QUAAO aTTOVTAOEWY, VA UTTOAOYIOETE O€ TTOI0 onEio TNG euBegiag (AB) TTou Trepvd atrd Ta

OUO @oprTia, TTPETTEl va TOTTOBETNBEI Eva NAEKTPAOVIO, WOTE VA ICOPPOTTEI. (3m)
.‘ d g
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Q1 Q2
12. Aivetal To SITTAAVO NAEKTPIKO KUKAWA. O1 TPEIG R,=12Q
AQUTTTAPEG €ival WHIKOI. R.2200 ®
a) Na utroAoyioeTe TNV £vTaon TOU PEUUATOG TTOU > A
dlappéel Tov KABE AauTrTrpa, éTtav 0 dIaKOTITNG A €ival ®
QVOIKTOG. (3M)
B)Mwg Ba ernpeacTei N ewWTOROAIa TOU KABE AauTITHPO Ra=6Q
av o O1akOTTITNG A KAgioel; Na dIKAIOAOYACETE TNV
aTravTnor) oag. (2p) +[ |-
I
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MEPOZ B~

AtroTeAgital amrd £§1 (6) aoknoelg. Na atravrioete povo oTig mévre (5). H kGBe doknon

BaBuoAoyeital pe 10 povadeg.

13."Evag gaBNnTAG TTPAYUOTOTTOINCE TTEIPAUA YIa va : :

MEAETACEI TN XOPAKTNPEIOTIKI KAPTTUAN | = f(V) duo Aywyds A Aywyds B

OI0QOPETIKWY aywywv A kal B. lNa kabe aywyo o AA | IA) | VV) AA 1A | V)
HaBNTAC eKTEAETE TO iBI0 TTEipapa KABE popd, 1101 | 04 1101106
METPWVTAG TNV €VTACH TOU PEUUATOG TTOU TOV 2 02 | 08 2 |02 12
OlappEel yIa DIAYOPETIKES TIUEG TNG TAONG. 3 0,3 1,3 3 /03| 18
Katéypaye, ETTeITa, TIG JETPHOEIG TOU OTOUG 4 04 | 1,9 4 | 04| 24
OITTAaVOUG TTIVAKEG. 5 05 | 3.0 5 1 05| 30

a) Na oxedIdoeTe TO KUKAWWPA TTOU OUVAPPOASYNOE 0 abnTrg oTo TrEipapa Tou. (3M)
B) Na oxedIAoETE TIG XQPAKTNPIOTIKEG KAPTTUAEG | = f(V) yia Toug duo aywyoug o€ KoIvoug

BaBuoAoynuévoug GEoVEG.

(4u)

y) Na e€nyfoeTe TTo10G aTTd TOUG aywyoug gival wHIKOS Kal va UTTOAOYICETE TNV AvTiOTOON

TOU.

14.a)Na opioeTe Ta €EAG:
)] Evépyeia loviopou. (1)
i) Al€yepon Tou ATOUOU. (1)
B) 1o ditTAavé oxrua divovtal HEPIKES

(3u)

E, =0eV

E,=-0,85eV

Es=-1,51eV

Eo,=-3,4eV

EVEPYEIAKEG OTABPEG TOU ATOUOU TOU n =0
udpoyodvou. Na e¢nynoete 11 Ba cupBei n=4
€Av oTO ATONO UdPOYSVOU TTOU T n=3
NAEKTPOVIO TOU BpicKovTal OTN
BepeANIdN evepyEIOKA OTABUN n=2
TIPOCTTECOUV QWTOVIA EVEPYEIAG:
i. 15eV (1p)

i. 12,75eV (1)

iii. 10,5eV (1) n=1

iv. 9eV (1)

E.=-13,6¢eV

y) Katd tnv ammodiéyepon evog nAEKTpOVviou Tou atdpou Tou udpoyovou atrd Tn deUTePN
EVEPYEIAKI OTABUN OTNV TTPWTN, EKTTEPTTETAI QWTOVIO. Na UTTOAOYIOETE TO PNKOG KUUATOG

TOU QWTOViOU auToU.

(2m)

8) AQOU PETAPEPETE TO OXANA OTO GUAAO ATTAVTACEWY, VO OXEDIACETE OAEG TIG TTIOAVES
QATTOdIEYEPTEIG TTOU UTTOPOUV VO GUPPBOUV aTTd TNV TETAPTN EVEPYEIOKT OTABUN OTNV TTPWTN.

15.Opoyevig pdapdog Bapoug B = 450N kai pAkoug
L = 2,6m, gival otepewpuévn o€ dpBpwon A o€
KATOKOPUQO TOIXO Kal I00ppoTTEi opildvTia pe Tn Bonbeia
VApaTog EA, 6TTwg gaiveTal oTto ditTAavo oxriua.
Aivetai to AA = 0,8m.
a)AQOU PETAPEPETE TO OXANA OTO QUAAO ATTAVTACEWY,
va oxXedIA0ETE TIC DUVANEIG TTOU aoKouvTal aTn papdo

AT. (3m)
B) Na uttoAoyioeTe KaTd PYETPO, TNV TACH TOU VI UATOG.
(3m)

y) Na uttoAoyioete Tn dUvaun TTou aokeital oTn pAapdo
atré TNV GpBpwaon (katd uETpo dietbBuvaon Kai opa).(4H)

R

(2m)

L=2,6m

ﬁ




16.

17

2WHa pafag m=2,5kg, repIoTPEPETAI PE OTOBEPN
YWVIOKN TaxutnTa, OTTWG QAiveTal oTo dITTAAVO OXNUa.

H akTiva TNG KUKAIKNAG TPOXIAG TTOU diaypagei n

pMada m, gival r = 0,5m kai To cwpa pacdag M =10Kkg,
MOAIG TTOU I00PpPOTTEI TTAVW O€ OPICOVTIO ETTITTEDO.
MeTagu opigovTIou ETTITTEDOU KAl CWHOTOG
TTapoucI&leTal TPIP PE CUVTEAEOTH PEYIOTNG OTATIKAG
TPIBAS Hor=0,51.

a)AQOU PETAPEPETE TO OXAMA OTO QUAAO ATTAVTACEWY, VO OXEDIATETE OAEG TIG OUVAEIG TTOU

ackouvTal aTIg dUO PACEG. (2p)
B) Na utroAoyioeTte TNV TAON TOU VIAUATOG. (Ap)
Y) Na uttoAoyioeTe TN ywvid @. (3m)
8) Na utroAoyioeTe TNV TTEPIODO TTEPIOTPOPNG TOU CWHATOSG HAlag m. (2p)
€) Na utroAoyioete TNV cuvioTapévn dUvaun TTOU ACKEITAI OTO CWHPA Hadag m. (2)

"Eva cwpa X5 padag my @Epel NAEKTPIKO @opTio Q; =4uC Kal BPioKETAI TOTTOBETNUEVO TTAVW

o€ Cuyapid. H €vdeign NG Cuyapldg gival 160g (0TTWG @aiveTal 010 oXAUa 1). TN CUVEXEID
TOTTOOETOUNE TTAVW ATTO TO CWHA X1 O€ KATAaKOpUPn amméoTacn h = 8cm, €va deUTEPO CWUA
2, Macag my= 200g, e NAEKTPIKO @opTio Q2. To @opTio auTd avapTaTal 0€ KATOKOPUEPO
Movwuévo eAathpio oTaBepdg K = 100N/m. Otav Ta cwuata BpiokovTal o€ I00pPOTTid, N
€voelEn TG Cuyapidg aAAddlel kai yivetal 60g (OTTwG @aiveTal 0To oXAUA 2). OcwpeioTe TIG
BapuTikéG BUVANEIG (AAANAETTIOPACEIG) METAEU TWV CWHATWY 21 KOl 2o APEANTEEG.
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IxNua 1 Sxfina 2

o) Na ava@épete av 1o QopTio Q2 ival BeTIKG 1) apvnTIKO SIKAIOAOYWVTAS TTAAPWG TNV

aTTavinon oag. (2p)
B) Na utroAoyioete Tn duvaun Coulomb TTou déxeTal TO QPOPTIO Q1. (2u)
y) Na utroAoyioeTe 10 QopTio Qo. (2p)
8) Na utroAoyioeTe TNV ETTIUAKUVOTN Y TOU EAATHPIOU. (4p)



18."Eva apagaki yadag m = 5009, agrveTal arro Tnv kopuer A va KivnOei Tavw otnv
KaBopiouévn TPOXIA TTOU QaivETAl OTO TTIO KATW OXAMA.

Me Tn BorBsia Twv QWTOTTUAWY Kal JEow TNG 1acUVOECNG KAl TOU NAEKTPOVIKOU
UTTOAOYIOTH, KaTéypagav TIG TaxuTnTeg ota onueia I kar A. Mg tn BoriBeia Tou xdpaka
METpnoav Ta uyn ha, hr kai ha. ETTavédaBav tnv 1o katw d1adikacia TPEIG QopES Kal
KaTEypawav TIG JETPNOEIG OTOV TTIO KATW TTIVAKA.

AIA ha(cm) hr(cm) ha(cm) ua(m/s) ur(m/s) ua(m/s)
1" A\qyn 50,0 0 0 2,26
METPAOEWYV
2" Aqyn 0 23,8 0 2,28
METPAOEWV
3" Aqyn 50,2 0 23,5 0
METPAOEWYV

Y116 TNV TTpoUTTO0£0N OTI N PNXAVIKI EVEPYEIQ TOU apadidiou diatnpeital oTadepn:

o) Na utToAoyioETE TNV PUNXAVIKN EVEPYEIQ TOU apagidiou yia KABE Ajyn YETPHOEWV. (4)
B) AQOU PETAPEPETE TOV TTIO TTAVW TTIVAKA OTO QUAAO OTTAVTHCEWY, VO TOV CUPTTANPWOETE
OTTOU UTTAPXEI KEVO. (3M)
Y) Na uttoAoyioeTe TN HEON INXAVIKA EVEPYEIA VIA TIG TPEIG AWEIG HETPHOEWV. (2M)
0) Na avagépeTte éva Adyo 1Tou Bavov va ogeileTal n diagopd aTnv TIUA TNG MNXAVIKAG
EVEPYEIAG VIO KABE eTTavAAnWN. (1p)
AiguBuvTig ZuvTtovioTng Eionyntég
MatrapiATiIddou AQuNTPNG Aoukaidou ZTEAAa TQiautrog XpioTog

Addapou Karepiva

dapkovidng Avdpéag



